Экскурсия по «Ленинке»

Муршидат Исаева
13 февраля Национальная библиотека, временно закрытая для того, чтобы ее привели в соответствие с требованиями пожарной безопасности, вновь распахнула свои двери. Мы решили заглянуть «на огонек». Оказалось, что мы отстали от времени! «Зайти» в «Ленинку» можно и через Интернет. Именно о том, как это сделать, мы вам сейчас и расскажем.
Как «зайти» в Национальную библиотеку через Интернет?
На сайте библиотеки есть виртуальный читальный зал, где находится информация по праву, журналистике, экономике и нефтяной промышленности. В ближайшем времени добавятся экономика, психология, педагогика, а затем и все остальные отрасли.
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	Светлана Сабурова: «Стать виртуальным читателем проще простого!».


Чтобы получить доступ к этой информации, нужно зарегистрироваться: сайт НБ УР (http://unatlib.org.ru ) > Виртуальный читальный зал > Регистрация в читальном зале (панель слева).
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Вариант 1. Если вы читатель Национальной библиотеки, то для посещения Виртуального читального зала нужно ввести свою фамилию (логин) и № читательского билета (пароль) в соответствующие поля в окне «Авторизация» в правом верхнем углу.

Вариант 2. Если у вас нет читательского, вам нужно нажать на ключ в окне «Авторизация» в правом верхнем углу и заполнить регистрационную форму. Ответ о том, что вас внесли в базу читателей, вы получите по почте в ближайшее время. После этого у вас появится доступ к литературе на сайте. Платить за регистрацию не придется.
Это интересно!
Книги поднимают на лифте
Вот так выглядят хранилища, откуда приносят заказанные вами книги. Подсобные фонды сформированы по отраслям знаний. Каждая книга имеет свое место (согласно шифру и номеру, которые вы указываете на требовании) в соответствии с библиотечно-библиографической классификацией, предназначенной для организации библиотечных фондов. Каждое сочетание цифр шифра обозначает тот или раздел определенной дисциплины. К примеру, число 60 означает социологию, 63 – историю, 65 – экономику.
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	Одно из книгохранилищ библиотеки.


Взяв книгу с полки, на ее месте оставляют закладку, чтобы потом быстрее вернуть ее на место.
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	На этом лифте перевозят книги.


В библиотеке семь ярусов. Если книга спрашивается не слишком часто и находится на другом ярусе (одном из семи!), прибегают к помощи книгоподъемника (лифта). В него кладут требования и отправляют на нужный ярус, где сотрудники находят заказанное, отправляют диспетчеру, который передает книги библиотекарям отдела, а тот, в свою очередь, вам.
А знаете ли вы, что…
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· Книга, если даже ее ни разу не спрашивали, остается лежать в библиотеке. Старые законы, невостребованные сочинения Брежнева, труды Ленина, предвыборные листовки, календари – все можно найти здесь.
· Потрепанные книги проходят реставрацию. Чтобы «продлить» книге жизнь, сотрудники проходят обучение в Питере.
· Книги нужно копировать, раскрывая только под углом в 90°, чтобы не повредить переплет.
· Прежде чем книга попадет на полку, она проходит обработку: на нее наносят шифр, приклеивают формуляры, заносят данные в компьютер, забивают ключевые слова и выставляют на две недели на выставку новых поступлений.
· Самой древней книгой, которая находится в фонде редких и ценных документов библиотеки, является сборник богослужебных текстов 1621 года «Триодь постная». Всего же редких книг в этом фонде более 8 тысяч. Хранятся они в особых условиях: окна зашторены, свет приглушенный, температура воздуха -+18-20° (+/-2°), влажность – 55% (+/-5°). Особо ценные книги хранятся в специальных контейнерах, сделанных из бескислотного картона.
А между тем:
Статью вам могут выслать по почте
Если нет времени на посещение библиотеки, нужную статью или фрагмент текста из фондов Национальной библиотеки, а также других крупных библиотек России вам могут выслать по почте. Для этого вам нужно зайти на сайт и заполнить заявку: Электронная доставка документов > Форма заказа (панель слева).
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	Светлана Оникова отсканирует для вас любую статью.


Нужную информацию вам отсканируют и вышлют по электронной почте, правда, прежде нужно будет оплатить заказ. Расценки и реквизиты счета размещены на сайте.
Узнать, есть ли нужная вам книга, можно на сайте библиотеки
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На сайте Национальной библиотеки в разделе «Виртуальная справка» вы можете задать вопрос библиографам о наличии в библиотеке литературы по той или иной узкой теме, о конкретных изданиях. Если в фонде библиотеки не окажется необходимой литературы, ее могут заказать для вас по межбиблиотечному абонементу в других библиотеках России.
Только цифры
· 92 года исполнится в мае Национальной библиотеке.

· Больше 50 лет она располагается в специально построенном здании по улице Советской.

· Более 1,5 миллиона экземпляров документов на 90 языках мира содержится в хранилищах библиотеки. Первоначальный фонд – 20 тысяч.

· Из 7 ярусов (в библиотеке не принято их называть этажами) состоит «Ленинка». Только 2 из них предназначены для читателей.

· 200 человек трудится в библиотеке.

· До 400 человек одновременно вмещают читальные залы.
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