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Сегодня наш разговор пойдет о книгах, принадлежащих перу одного автора – Светланы Ивановой. Светлана Иванова – профессиональный преподаватель с двадцатилетним стажем, кандидат психологических наук, сертифицированный менеджер по персоналу, автор более 80 тренинговых программ и популярных книг по управлению персоналом. Светлана Иванова является неизменным автором журнала «Кадровый менеджмент», ее публикации всегда вызывают живые отклики читателей.

Книги Ивановой давно стали настольными для многих менеджеров по персоналу, руководителей компаний, специалистов отделов кадров. Их читают и перечитывают, открывая для себя все новые возможности постижения науки эффективного управления человеческими ресурсами.

Главный редактор журнала «Кадровый менеджмент» Ирина Смирнова пишет в предисловии к одному из изданий: «Мне не раз приходилось убеждаться на практике, насколько эффективны методики и рекомендации, которые предлагает Светлана. Все ее секреты основаны на глубоком анализе лучших западных HR-практик и собственном успешном опыте. Можно долго экспериментировать в поисках оптимальной модели взаимодействия с руководством, сотрудниками, кандидатами, а можно все это освоить, прочитав книгу и вооружившись почерпнутыми из нее знаниями».

Книги С. Ивановой очень практичны. Автор подробно разбирает различные ситуации, с которыми может столкнуться менеджер по персоналу. В ее книгах вы найдете ответ на главный вопрос, который волнует всех менеджеров и руководителей, ориентированных на успех в бизнесе, - как человеческие ресурсы компании превратить в капитал.

Национальная библиотека Удмуртской Республики предлагает вам познакомиться со следующими книгами С.В. Ивановой, имеющимися в ее фондах. Издания можно забронировать на сайте библиотеки: www.unatlib.org.ru
1. Развитие потенциала сотрудников: Профессиональные компетенции, лидерство, коммуникации / С. Иванова, Д. Болдогоев, Э. Борчанинова, А. Глотова, О. Жигилий. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2008. – 278 с. 

Не вызывает сомнения факт, что любой компании независимо от ее масштаба и сферы деятельности необходимы и лидеры, и успешные сотрудники. В динамично изменяющихся условиях современного мира владельцам и руководителям бизнеса не всегда удается заметить и оценить потенциал своих сотрудников. Кроме того, несмотря на множество ресурсов, методик и приемов, предназначенных для построения эффективной системы развития потенциала, далеко не все они применимы в российских условиях.

В данном издании предлагаются практические решения по выявлению и оценке лидерских компетенций для построения эффективной системы развития потенциала компании, планирования карьеры и личностного роста каждого ее сотрудника. Авторы рассказывают о специфике выращивания лидеров внутри компании, об управлении потенциалом, о наставничестве, личностном росте и корпоративной культуре.

В книге мало теории и много практики, она будет полезна как владельцам бизнеса, руководителям и менеджерам, так и всем, кто ориентирован на профессиональный рост и карьеру.

2. Иванова С.В. Мотивация на 100%: А где же у него кнопка? / С.В. Иванова. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. – 288 с.
Вы наверняка помните художественный фильм «Приключения Электроника». Сюжет его вертится вокруг одного: банда Стампа пытается заполучить Электроника и найти ту самую кнопку, которая заставит Электроника делать то, чего от него хотят. На самом деле такая «кнопка» есть у каждого из нас, точнее, это не просто «кнопка», а целая система, которая определяет, что мы чувствуем – удовлетворение или раздражение, любим ли мы свою работу или ненавидим ее.

Как добиваться от людей максимальной эффективности таким образом, чтобы и они чувствовали удовлетворение и могли работать с большей отдачей? 

Эта книга отличается от многих других тем, что это книга – тренинг. В каждом разделе вы найдете не только теорию, приемы и описание тех ситуаций, которые уже с кем-то случались, но и практические задания, материал для которых взят из российской бизнес-практики. Эти задания помогут вам оценить методы и приемы, выбрать то, что подходит именно вам, и наработать практические приемы их использования.

Автор проведет своих читателей с самого начала пути: от оценки мотивационного потенциала сотрудников, от анализа их карты мотиваторов и моделей поведения, а затем рассмотрит, как сделать так, чтобы сотрудники были максимально мотивированы, лояльны и эффективны.

Книга адресована прежде всего руководителям организаций и менеджерам по персоналу.

3. Иванова С.В. Кандидат, новичок, сотрудник. Инструменты управления персоналом, которые реально работают на практике / С.В. Иванова. – 2-е изд. – М.: Эксмо, 2008. – 304с.  

Все чаще и чаще мы приходим к пониманию того, что эффективность человеческих ресурсов нашего бизнеса определяет очень многое. Дело в том, что мы хотим добиваться лучшего результата, причем желательно лучшими методами и с оптимальными затратами.

Прочитав эту книгу, вы узнаете о том, как успешно пройти весь путь от приобретения лучшего ресурса до оптимального управления людьми и развития их. Вы сможете узнать или повторить много полезных методик, которые позволят ответить на эти и многие другие вопросы:

Как узнать о человеке даже то, что он хочет скрыть или сам о себе не знает? С помощью какого вопроса можно узнать, насколько человек ориентирован на результат, а также насколько он склонен к инновациям, переменам? Как узнать, является ли для потенциального сотрудника болезненной какая-то конкретная тема? Как достоверно оценить честность и моральные принципы кандидата? Как воздействовать на людей эффективно, что такое метафорическое влияние?

Творческое использование методик и решений, предложенных в книге, позволяет увеличить число преданных компании, высокопрофессиональных сотрудников, сформировать оптимальную команду и тем самым вывести бизнес на качественно новый уровень.
Свое дело. – 2010. – №8. – С. 42.
