Эффективная бизнес-презентация – секреты успеха
В любом бизнесе, да и вообще в различных аспектах жизни, искусство презентации играет исключительно важную роль, поскольку от успеха презентации в немалой степени может зависеть дальнейшая судьба проекта, переговоров, продукта, сервиса, а также самого автора презентации. Интервью с потенциальным работодателем – это тоже презентация, при успехе которой вы получаете желаемое место работы.
Презентация (от лат. praesentatio) – общественное представление чего-либо нового, недавно появившегося, созданного, например: книги, журнала, кинофильма, телепрограммы, организации, нового продукта или услуги.
Казалось бы, что нового можно сказать о презентации. Каждая компания разрабатывает свою презентацию и обучает её проведению своих сотрудников. И все-таки, как показывает практика, потребность в данной теме есть, потому что, во-первых, нет пределов для совершенствования, а во-вторых, далеко не все сотрудники с удовольствием проводят презентации. Грамотно проведённая презентация является действенным методом достижения успеха в бизнесе.
Презентация тоже может быть живой. Она может помогать оратору донести идеи, а не сковывать себя рамками слайда. Презентация может привлекать внимание к предмету выступления, а не отвлекать от него; может быть интересной, а не усыплять.
Предложенные в обзоре книги помогут вам проводить по-настоящему эффективные и эффектные презентации.
1. М. Вискап. Искусство убеждать: секрет успешной презентации. – М.: Эксмо, 2006. 224 с.
Успешная презентация – один из инструментов для построения карьеры и финансового благополучия. Навыки публичных выступлений становятся все более востребованными не только среди бизнесменов, политиков и топ-менеджеров, но и специалистов самых разных сфер деятельности. Умение выступить перед аудиторией, наладить с ней
прочный контакт и донести до нее свои идеи становятся особенно ценным качеством в эпоху бурного развития информационных технологий. Марк Вискап, президент компании Wiskup Communication, предоставляет читателям возможность освоить самые современные методы подготовки и проведения презентаций. Из этой книги вы узнаете, что необходимо для хорошего выступления, как сделать его лаконичным, ярким и убедительным, а также чего следует избегать при его подготовке. Вы сумеете оценить свои сильные и слабые стороны в качестве оратора, познакомиться со специальными психологическими приемами воздействия на аудиторию. Автор раскрывает плюсы и минусы использования компьютерной программы PowerPoint, делится с читателем секретами, которые позволят сделать ее эффективным инструментом в руках любого докладчика.
2. С. Ребрик. Бизнес-презентация; подготовка и проведение: 100 рекомендаций. – М.: Эксмо, 2006. 120 с.
Книга является практическим руководством для корпоративного и индивидуального обучения ведению презентаций. Она предназначена для торговых представителей, менеджеров, политиков, руководителей и всех тех, чья профессиональная деятельность связана с публичными выступлениями, демонстрациями, презентациями и т. п.
В книге описан механизм воздействия презентации. Большое внимание уделено ее невербальным компонентам. Также описаны технологии подготовки и проведения презентаций и некоторые теоретические концепции, лежащие в их основе. Уникальный визуальный ряд, включающий свыше 200 иллюстраций, поможет лучше усвоить изложенный материал.
3. Е. И. Мазилкина. Искусство успешной презентации: практическое пособие. – М.: ГроссМедиа, 2007. 248 с.
В издании излагаются основные подходы к проведению различных типов презентаций: от представления предприятий и выпускаемой продукции на зарубежных рынках до презентации продукции на дому у покупателя. Подробно рассматриваются этапы подготовки к презентации, такие как планирование, подготовка, тренировка и проведение презентации. Особое внимание уделяется выбору темы, определению времени и места проведения презентации, подготовке демонстрационных материалов и работе с ними.
Пособие предназначено как новичкам, начинающим свою трудовую деятельность, так и специалистам со стажем, выстраивающим свою карьеру и заинтересованным в достижении карьерного роста.
4. М. Шметткамп. Искусство презентации: ускоренный курс / пер, с нем. – М.: Дело и Сервис, 2005. 160 с.
Книга представляет собой ускоренный курс изучения планирования, проведения и эффективного использования всех аспектов презентации. Обстоятельно, в увлекательной форме и с практической точки зрения раскрываются: техника подготовки выступления (выбор помещения, оборудования, круг слушателей, оформление приглашений), профессиональное использование технических средств, обеспечение необходимой наглядности, стиль поведения при выступлении, разрешение трудных и конфликтных ситуаций. Ускоренный курс будет полезен руководителям, менеджерам, консультантам, специалистам по подготовке персонала и всем, кто хотел бы получить необходимые навыки эффективного представления результатов своей деятельности.
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