Ольга Денисова

О природе – точно, искренне, образно

В Удмуртии завершились республиканские детские экологические чтения.
В конце ноября в детском оздоровительном лагере «Березовая роща» состоялся очный этап республиканских экологических чтений «Земля, на которой я счастлив!» под девизом «Время читать, изучать», организованный Министерством образования и науки УР и Республиканским эколого-биологическим центром.

Экологические чтения для подростков 12–15 лет проводятся по инициативе Республиканского эколого-биологического центра в Удмуртии второй год. Привлечь внимание детей к экологическим проблемам через литературное творчество, пополнить ряды юных любителей, исследователей и защитников природы новыми творческими силами – вот благородная цель этого мероприятия. Итоги первого – заочного – этапа экологических чтений стали известны еще в мае. Тогда на конкурс было представлено 140 творческих работ школьников со всей республики по трем номинациям: «поэзия», «художественная проза» и «публицистика». К участию во втором – очном – этапе экологических чтений были допущены авторы только 33 наиболее интересных работ, прошедших отбор жюри, в состав которого вошли представители Министерства образования и науки УР, Национальной библиотеки УР, Республиканской библиотеки для детей и юношества, газеты «Удмуртская правда».

И вот этой осенью 33 номинанта – ребята из 12 районов и 3 городов Удмуртии – стали участниками республиканского профильного лагеря «Юный эколог», организованного Республиканским ЭБЦ на базе детского лагеря «Березовая роща». Кроме участников экологических чтений, в профильном лагере отдыхали и дети из Республиканского ЭБЦ.

Семь дней лагерной смены для 50 юных экологов пролетели незаметно, так как были насыщены множеством впечатлений, знакомств и событий. Чтобы быстрее и лучше узнать друг друга, юные экологи разбились на два отряда – «Дракон» и «Белки», сделали два интересных выпуска газеты, подготовили выступления-визитки, а вечером участвовали в «огоньках». Специалисты РЭБЦ провели для ребят мастер-классы по психологии, здоровому образу жизни, информационным технологиям и дизайну. В «Березовой роще» одновременно с юными экологами отдыхали юные спортсмены, воспитанники центров дополнительного образования, юные краеведы и туристы, учащиеся ижевских школ. Отряд юных экологов принимал активное участие и в общелагерных мероприятиях, проходивших по программе «Евротур», в интеллектуальных играх, спортивных состязаниях, фестивале танца, на котором среди десяти отрядов занял второе место.

К главному событию – защите творческих работ на очном этапе экологических чтений - ребята готовились тщательно и серьезно. Подросткам надо было самостоятельно, без привычной учительской помощи отредактировать свой текст, чтобы уложиться в отведенное время и успеть прорепетировать свое выступление. По словам педагога дополнительного образования РЭБЦ Юлии Романченко, во время подготовки к выступлениям дети приобрели бесценный опыт общения, научились уступать друг другу, не завидовать, ценить дружбу.

Во время защиты творческих работ ребята с большим вниманием слушали выступления своих товарищей, читавших стихи, рассказы, сказки, интервью, очерки о природе. 
Проблемы несанкционированных свалок и сельских прудов, рассказы о людях, охраняющих природу, истории о животных и растениях – это и многое другое прозвучало на очном этапе экологических чтений. Может быть, кто-то из школьников впервые задумался в тот день, что природа, родина и народ – это слова одного корня.

Подводя итоги республиканских экологических чтений, жюри отметило высокий уровень выполненных работ, актуальность поднимаемых экологических проблем, большое желание ребят помочь природе родного края. Девятнадцати школьникам, защитившим свои творческие работы, были вручены дипломы Минобразования УР. Победителями республиканских экологических чтений в своей номинации стали десятиклассница Ксения Светлакова из Якшур-Бодьинского района («поэзия»), девятиклассница Мария Вахрушева из Завьяловского района («художественная проза») и семиклассница Мария Марчук из Воткинского района («публицистика»).
