БРАВУРНЫЙ МАРШ «ЛЕНИНКИ»

В МАЕ 2013 ГОДА НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОТПРАЗДНУЕТ СВОЕ 95-ЛЕТИЕ. ПЕРВОЕ ЖЕ ЮБИЛЕЙНОЕ ТОРЖЕСТВО УЧРЕЖДЕНИЕ ОТМЕТИЛО НА ДНЯХ – 55 ЛЕТ НАЗАД (17 ФЕВРАЛЯ 1958 г.) СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ СОВРЕМЕННОГО ЗДАНИЯ НА СОВЕТСКОЙ.

Данное здание в то время стало одним из самых красивых в городе. Нарядное, высотное – 17-метровое – сооружение было видно издалека, привлекало внимание своеобразной архитектурой: фасад украшали колонны и карниз с декоративной цветной штукатуркой, а прямо к главному входу протянулась пешеходная эстакада с ул. Советской... Еще большей роскошью и причудливостью по тем временам, казалось, отличались интерьеры библиотеки.

В ноябре 1957-го газета «Удмуртская правда» писала: «В просторном вестибюле колонны с пилястрами, пол выложен метлахской плиткой.
Две парадные лестницы по обе стороны фойе ведут на второй этаж, в зал выдачи книг. Это центральный зал, он высокий и просторный, с лепными украшениями. Красный фон стен, белые пилястры, массивная многорожковая позолоченная люстра придают торжественный вид...». Казалось, все здесь располагало к несуетности, сосредоточенности мысли и раскрепощенности духа: массивные двери, большие окна, изящного узора потолки...

«Здание библиотеки является своеобразным памятником эпохи», – отмечает директор Национальной библиотеки УР Галина Калинина. И действительно, данный объект подарил Ижевску монументальный облик: возводимые в середине прошлого века по всей огромной стране высотные, величественные и торжественные здания стали своего рода большим жестом так называемой победной архитектуры, увенчавшей послевоенное десятилетие.

Объекты сталинской эпохи и по сей день звучат как бравурный марш, отмечают эксперты.

Основной задачей архитекторов в те годы было выигрышно оформлять центры городов и создавать «кулисы» для проведения праздничных демонстраций. Поэтому не случайно рядом с библиотекой появился и памятник вождю мирового пролетариата. Его помпезное открытие, к слову, состоялось почти 55 лет назад, 20 июня 1958 г. – еще одна «круглая дата», отмечаемая нацбиблиотекой в текущем году. Интересно, что изначально перед новым зданием библиотеки предполагалось поставить памятник поэту – надо отметить, ранее она носила имя А. С. Пушкина. «Но оказалось, что к моменту начала строительства библиотеки в Ижевске не было ни одного памятника В. И. Ленину.

Единственный его бюст, установленный в 1926 году возле лестницы, ведущей от улицы Советской к заводской плотине, был демонтирован в 1946-м. Изготовлением памятника занимались киевские мастера», – заключает эксперт.

Нина СТЕПАНЮК,

директор ООО «Архитектурно-строительное бюро Степанюк Н. Е.»:
– Автором проекта был очень органичный архитектор, прекрасно чувствовавший масштаб и окружение, – здание «ленинской» библиотеки органично вписывается в общую концепцию и современного облика Ижевска. Данный объект, бесспорно, и сегодня можно рассматривать как один из символов нашей столицы, а расположившийся рядом сквер – как одну из красивых и полноценных площадей. И памятник совершенно не мешает. Очень замечательно, что мы его сохранили для будущих поколений, ведь это наша история!

Игорь КОБЗЕВ, историк-краевед:
– На мой взгляд, в облике здания нацбиблиотеки были выражены некоторые приемы архитектурной композиции, использованные главным архитектором Людовика XV Жаком Габриэлем при возведении дворца Малого Трианона в Версале.

Конечно, внешний фасад здания за эти годы претерпел изменения. Так, в частности, в результате проведенного в 90-х годах ремонта кровли исчезла парапетная балюстрада с лепной эмблемой и гербом УАССР, венчавшая здание. Данный элемент нужно было сохранить, сейчас здание стоит словно «без головы». По-другому выглядели и цоколь, и парадная лестница – мозаичные ступени были выполнены из мраморной крошки, а дверь отделана под дуб.

В прошлом это был ключевой градостроительный ансамбль центральной части города. Очень бы хотелось, чтобы после реконструкции здание обрело первоначальный вид, но, к сожалению, очевидно, что царившая здесь атмосфера роскоши и масштабности безвозвратно утеряна. Серьезно повредило облику библиотеки и расположившееся напротив здание нацбанка.

ФАКТЫ
Здание «ленинки» имеет много общего с проектами других областных библиотек – ставропольской, сыктывкарской, орловской – все они возведены по типовому проекту, разработанному архитекторами Лысяковым и Лопатто.

