Юлия Ардашева

БУМАГА И ГАДЖЕТЫ,

ИЛИ КАК СОХРАНЯЮТ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ ФОНД

27 мая – Общероссийский день библиотек, и накануне мы встретились с заместителем директора Национальной библиотеки Удмуртской Республики И. В. Крашенинниковой, чтобы поговорить о неизвестной читателям библиотечной работе.

– Ирина Владимировна, сразу задам вопрос, который сегодня нередко звучит с изумлением: неужели Национальная библиотека работает?
– Конечно, работает, хотя отделы библиотеки расположены в настоящее время в неприспособленных помещениях, в разных частях города, что затрудняет полноценное обслуживание читателей. Мы продолжаем встречаться с ними на открытиях книжных выставок, заседаниях клуба «Край удмуртский» и Литературной гостиной и других мероприятиях, которые приходится проводить на различных площадках города. Конечно, мы мечтаем о времени, когда ремонт здания по ул. Советской завершится и библиотека снова распахнет свои двери для всех, кто любит книгу. 

При некотором снижении количества читателей, приходящих за книгой, число виртуальных пользователей интернет-порталов НБ УР, наоборот, растет. И объем работы библиотеки при ремонте не сократился: продолжается формирование библиотечного фонда, создаются электронные полнотекстовые коллекции, проводится методическая и консультационная работа для библиотек республики и многое другое.

Библиотека порой кажется скромным учреждением культуры, но это важный социальный институт, который выполняет много функций. Прежде всего – обеспечение пользователей библиотеки информацией на любых носителях. Сегодня способов получения информации много и постоянно появляются новые. Библиотечные и информационные центры России, к примеру, Российская государственная библиотека, предлагают подписные электронные полнотекстовые базы данных. Их ресурсы доступны через Интернет всему мировому сообществу и пользователям нашей библиотеки в том числе.
Не будем забывать и о таком классическом информационном богатстве, как книжные фонды Национальной библиотеки УР – это 1,5 млн. единиц хранения.

– Что важнее: делать новые электронные коллекции или сохранять старый бумажный фонд?
– Хороший вопрос. Бумага – весьма древний хранитель информации. Мы легко можем представить эволюцию носителей информации: глиняные дощечки, папирус, береста и пергамент и, наконец, появление бумажной печатной книги Гутенберга. В XX веке серию носителей дополнили микрофильмы и микрофиши, аудио-, видео-, магнитные пленки, дискеты и CD-rom и другие оптико-электронные носители. Появилась возможность использовать для чтения различные гаджеты.
В конце XX века стали активно говорить о ненадежности бумаги. Однако теперь во всем мире самым долговечным носителем информации признана именно бумажная книга. Действительно: кто сегодня пользуется дискетами и насколько долговечна будет флэшка? Между тем до наших дней в хорошем состоянии дошли бумажные документы (не только книги, но и письма, открытки, другой листовой материал), изданные в Средневековье и позже. Уверена: бумажную иллюстрированную книгу в хорошем качественном переплете не заменит даже через сто лет никакой «гаджет».
Хотя бесспорно, что за электронными носителями будущее. И правильнее говорить не о выборе между электронными и бумажными документами, а о возможности сохранения для наших потомков информации. В фонде отдела редких и ценных документов Национальной библиотеки хранятся книги, документы, являющиеся объектами культурного наследия, имеющие статус книжного памятника. Например, сборник богослужебных текстов «Триодь постная» 1621 года.
– Но этот богатый книжный фонд нуждается в сохранности.
– Несомненно, в этом заключается работа Центра консервации и сохранности документов Национальной библиотеки Удмуртской Республики, получившего статус регионального. Но речь не идет об обеспечении сохранности всех 1,5 млн. документов. У каждой региональной библиотеки России есть задача – сохранение книг, ценность которых определяется их исторической и культурной значимостью для региона. Если мы возьмем прижизненные издания Г. Р. Державина, М. В. Ломоносова, А. П. Сумарокова, то эти книги – книжные памятники федерального значения, их сохранностью занимаются федеральные библиотеки, к примеру, Российская национальная библиотека, при которой существует Федеральный центр консервации библиотечных фондов. Мы же в ответе за сохранение национального библиотечного фонда республики.
– В чем заключается работа этого Центра?
– Это проведение консервационных работ, реставрация книг, реконструкция, реставрация переплета, постоянный мониторинг состояния фонда на бумажных носителях – не только нашей библиотеки, но и редкого ценного фонда на территории республики. Центр оказывает методическую помощь библиотекам, музеям и другим организациям в сохранении их книжных редкостей.
К примеру, в 2013 году сотрудники центра были приглашены в храм святого благочинного князя Александра Невского в селе Удугучин: в церкви были обнаружены книги, ценность которых, их состояние и дальнейшие действия с ними не мог определить священник. Профессионально проконсультировать его смогли только сотрудники нашего центра.
В том же году по приказу Министерства культуры, печати и информации УР проводился мониторинг хранения документов на бумажных носителях в государственных и муниципальных учреждениях культуры Удмуртии. В результате были обследованы фонды 14-ти библиотек и музеев республики. Мониторинг показал, что около 50 000 документов для долговременной сохранности требуются консервационные мероприятия, а 7 603 документам – срочные консервационные меры.
– Сотрудники Центра считаются библиотекарями или реставраторами?
– Их первое образование в основном библиотечное. Но сейчас они узкие специалисты в области консервации и реставрации документов на бумажных носителях. Все сотрудники прошли обучение и постоянно стажируются в Федеральном центре консервации библиотечных фондов в Санкт-Петербурге. 

В нашем Центре два переплетчика (они проводят также реставрацию переплетов из кожи) и два реставратора бумаги. Работа специалистов уникальна и кропотлива: например, механическая очистка листов бумаги с применением абразивных материалов, скальпеля (скажем, от следов воска, оставшихся после чтения старинной книги при свечах). Есть интересная процедура – промывка листов водным раствором для нейтрализации кислотности бумаги, хотя, казалось бы, вода должна портить бумагу. Если утрачена часть страницы, специалисты делают восполнение этих листов. Текст мы восстановить уже не можем, но бумажный лист получается целым, что способствует сохранности документа в целом. Сейчас идет работа над книгами из фондов библиотеки конца XIX – начала XX века.
– У этого Центра работа (с учетом и частных заказов), видимо, есть всегда.

– И всегда будет, потому что, кроме сложной реставрационной работы, сотрудники центра занимаются превентивными мерами по сохранности документов, защите книг от насекомых, бактерий, грибков. Национальный библиотечный фонд (в первую очередь редкие и ценные документы) обрабатывается специальным составом – биоцидом «Метатин». А этот фонд составляют около 380 тысяч единиц хранения.
 – Вы уже знаете все редкие и ценные документы в Удмуртии или бывают открытия?
 – Открытия должны быть. Мы обладаем информацией о книгах, которые хранятся в библиотеках и музеях республики, но о книжных редкостях, имеющихся в частных собраниях, знаем далеко не всё. На web-странице «Книжные памятники Удмуртии» сайта Национальной библиотеки УР можно найти информацию о фондохранителях редких и ценных документов нашей республики, фонды описаны и включены в Свод книжных памятников Удмуртской Республики, региональную часть общероссийского свода книжных памятников. Наша задача – выявление, изучение и постановка на государственный учет книжных памятников как объектов культурного достояния. Информация о них должна быть доступна всем.
