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Неизвестно, какая услуга была первой в истории человечества, кем, кому и на каких условиях она была предоставлена. Однако именно эта давно забытая сделка положила начало формированию сферы услуг – сегодня одного из важнейших секторов экономики.

Резник Г. А., Маскаева А. И., Пономаренко Ю. С. Сервисная деятельность. М. : ИНФРА-М, 2013. – 202 с.

Как развивалась сервисная деятельность и что она представляет собой сегодня, каковы спектр ее услуг, задачи и стандарты современного сервисного обслуживания? Авторы затрагивают все аспекты темы, в том числе этику и психологию этой области. «В настоящее время много говорят о моральном банкротстве современного человека... Сущность проблемы в том, что цивилизационный процесс (в смысле технического развития) гораздо активнее нравственного прогресса. В итоге кроме знания о том, как надо поступать, человек должен быть способен следовать этому знанию, что требует от него большой затраты эмоциональной, психической энергии и самообладания». Стоит ли подчеркивать, насколько важно это работникам сферы услуг? И добавим: работникам сферы услуг, все более встраиваемым в глобальную сетевую экономику.

«В сетевой экономике самое ценное – самое многочисленное; самое лучшее – это самое дешевое; тогда действительно редкий ресурс – это внимание, тесные связи между агентами, т. е. ценности не экономического, а скорее общечеловеческого порядка». Когда авторы цитируют Джефри Колвина, поневоле задумаешься о доли гуманитарной составляющей в этом бизнесе: «Возможность понять нового потребителя... вероятно, является одной из наиболее привлекательных возможностей, с которыми нам когда-либо придется сталкиваться».

Сервисная деятельность / В. Г. Велединский и др. М. : КНОРУС, 2010. – 176 с.

Второе издание с тем же названием и того же жанра. Но другой язык, и взгляд автора на эту тему весьма закономерен: само понятие «сервис» в английском языке имеет свыше двадцати оттенков смысла: это служба, служение, гражданская и церковная служба, богослужение, наконец. И в современном понимании за сервисом стоит не только обслуживание и услуга, но и одолжение, действие, приносящее пользу, помощь, благо другому человеку. «В этом понятии – неразрывная связь, взаимодействие, коммуникация этих двух сторон». Как и всякая профессия, сервисная деятельность имеет свою идеологию и технологию. Интересное погружение в них и предлагает издание.

Гукова О. Н., Петрова А. М. Предпринимательство в сфере сервиса. М. : ФОРУМ, 2013. – 176 с.

«Предприниматель – это бедолага и вечный должник; неуемный оптимист, добровольно избравший для себя жизненную карьеру, в которой ему не раз придется сменить объект... немилосердный самоэксплуататор без нормированного рабочего дня и отпусков, не позволяющий себе даже при успешном ходе дел тратить на собственное потребление больше, чем квалифицированный наемный работник».

Предваряя свое изложение этим весьма пессимистичным определением отечественного ученого-экономиста В. Богачева, авторы сразу обозначают знание дела и свою честную позицию. Их задача – помочь предпринимателю в сфере сервиса, и они рассматривают государственное регулирование этой деятельности в России, оценивают риски и способы их нейтрализации и, наконец, делают акцент на предпринимательской культуре – это тот ресурс, эффективность которого зависит только от предпринимателя.

Грибов В. Д. Экономика предприятия сервиса. М. : КНОРУС, 2011. – 280 с.

Если вы знаете матрицу Бостонской консультативной группы с ее зонами «Звезда», «Вопросительный знак», «Дойная корова», «Собака», то поймете, что речь идет об оценке хозяйственной деятельности предприятия. Эта субъектная единица экономики в целом и сервиса в частности – в центре внимания автора издания. Поскольку сервис усиливает свою роль в экономике, то центр экономической деятельности перемещается на предприятие, которое производит нужную обществу продукцию и оказывает разнообразные услуги.

Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
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